

尤溪县住房和城乡建设局

尤住建函〔2022〕27号

尤溪县住房和城乡建设局 关于县政协十一届一次会议第22069号提案 办理情况的答复函

阮初杞委员：

您提出的《关于加强我县传统村落保护的建议》的提案收悉。经认真研究，现将办理情况答复如下：

我县古村落数量多、体量、保存相对完整，我县国家级传统村落14处，省级传统村落26处。2017年以来累计向上争取资金2950万元（其中：新坑村300万元、黄林村300万元、武洋自然村300万元、书京村500万元、半山村500万元、盖竹村350万元、上地村350万、台溪村350万。）各镇村配套约9500万元完成。目前完成以上大部分传统村落改善提升工程。改善村庄基础设施，修复古建筑，通过古建筑的活化利用更好保护传统村落。多年来，我县在传统村落保护发展实施过程中，注重传统村落保护利用、旅游发展、民宿经济、生态农业、休闲康养等方面相结合，以桂峰、书京、半山、盖竹等传统村落为代表，开展传统建筑保护和

活化利用，修缮并有效利用了一大批传统建筑，并通过激励传承人，引进新村民，建立红色文化旅游村、改造传统建筑为展览馆、教育主题馆等丰富多样的方式，打造“文化+旅游”的传统村落，为乡村的非遗保护注入全新活力，促进乡村文化的发展与繁荣。

我县众多传统村落还存在以下问题：一是传统村落空壳村普遍村在，历史建筑数量多、体积大，且年代久远，散落在相对偏僻，破败严重。传统村落大多数传统村落文化资源得不到有效保护。二是资金严重缺乏，古建筑仿古式修缮需要大量资金投入，国家和省级传统村落和历史文化名镇名村升级改造项目指标有限，民间资金筹措难以形成规模，保护任务还很艰巨。

下一步举措

（一）编制规划，引导开发。

对已经完成规划编制的洋中镇桂峰、浮洋武洋自然村，台溪乡书京村、盖竹村，新阳镇双鲤村，西滨镇厚丰村，西城镇新坑村、汤川乡黄林村豪峰自然村等严格按照保护发展规划进行实施；对于未编制规划方案的，特别是国家级的要尽快完成传统村落保护发展规划编制，而在未编制传统村落保护发展规划的，在此期间禁止开发建设。通过规划的引导，充分挖掘、保护和传承传统文化，对传统风貌的保护和村落发展提供切实可行的指导思想。按传统村落保护发展规划的基础上，加大资源包装、旅游宣传和保护力度。

（二）健全投融资机制。

在加大政府投入和积极向上争取资金的基础上，积极构建资源资本化运作机制，充分发挥市场配置资源的作用，通过以传统村落资源作价入股和以传统村落资源招商引资，引进战略合作伙伴，推进资源资本化的进程，形成传统村落保护利用资金投入可持续的路子。同时，在引进社会资本中，全面推广“阳光询证+综合比选+商务谈判”经验做法，确保择优选择“性价比”最高的合作伙伴。

（三）通过文旅结合，引导企业、社会组织、“新村民”等各方力量参与传统村落保护利用。

一是实行“一村一品”模式。引导企业、村民创新发展现代农业、种养业、乡土特色产业、农产品加工流通业和特色旅游商品，促进农村一二三产业融合发展。以产业发展的效益来反哺传统村落保护工作，借助古村落资源发展地方特色文化、乡愁体验旅游、休闲旅游、观光农业、文化创意产业、康养产业等，开创独具特色品牌。

二是搭好特色文化旅游平台。引导社会资本更加精准投向乡村振兴重点领域，推广电商、“互联网+”等发展新方式，培育新农人和农创客，让资金、人才、技术等要素更多回归农村，推进传统村落旅游业持续、科学、健康发展。

感谢您长期以来对我县传统村落工作的支持和理解，欢迎您一如既往关心和监督我们的工作。

领导署名: 

承 办 人: 朱庆斌 联系电话: 0598-6330966

落实情况: 基本完成



抄送: 县政府蔡晓斌副县长, 县政协分管领导, 县政府督查室, 县政协提案和法制委。